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реагувати на ситуацію та ухвалювати рішення, максимально враховуючи норми 
законодавства та чинники ризику.  
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ АУДИТУ  
В СФЕРІ АГРОБІЗНЕСУ  

 
Агробізнес – це специфічна підсистема економічних відносин та форма 

підприємництва, яка виникла у процесі злиття капіталу на основі поглиблення 
інтеграційних взаємозв’язків між сільським господарством та промисловістю, і 
яка на сьогодні є високоефективною формою організації виробництва та 
продажу агропродовольчих товарів. «Завдячуючи аграрному підприємництву у 
сільській місцевості створюються робочі місця, залучаються інвестиційно-
інноваційні ресурси, формуються додана вартість та податкові надходження до 
бюджетів різних рівнів, що позитивно впливає на розвиток сільських територій 
та вирішення проблеми продовольчої безпеки» [2]. 

На різних етапах функціонування суб’єктів сфери агробізнесу можуть 
проявлятися недоліки та виникати порушення, які здійснюють негативний 
вплив на формування й систематизацію економічної інформації в обліку та її 
подальше відображення у формах звітності. Дієвим інструментом виявлення 
таких недоліків та порушень є аудит фінансової звітності (консолідованої 
фінансової звітності), який здійснюється відповідно до Міжнародних 
стандартів аудиту [3] та вимог Закону України «Про аудит фінансової звітності 
та аудиторську діяльність» [8]. Крім аудиту, огляду фінансової звітності та 
консолідованої фінансової звітності суб’єкти аудиторської діяльності можуть 
виконувати завдання з іншого надання впевненості, а також надавати інші 
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професійні послуги з урахуванням положень міжнародних стандартів аудиту. 
Особливості функціонування суб’єктів сфери агробізнесу здійснюють 

вплив на організацію обліку та аудиту біологічних активів, витрат, необоротних 
активів тощо. Зокрема аудитору слід враховувати, що норми НП(С)БО 30 
«Біологічні активи» поширюються на: сільськогосподарську продукцію 
рослинництва (довгострокові біологічні активи – виноград, плоди, деревина 
ділова, дрова; поточні біологічні активи – зерно, зернові відходи, солома, овочі, 
насіння соняшнику, цукрові буряки, зелена маса); сільськогосподарську 
продукцію тваринництва (довгострокові біологічні активи (по основному стаду 
ВРХ, овець, свиней) – молоко, гній, вовна, каракульські смужки) та поточні 
біологічні активи (по тваринах на вирощуванні та відгодівлі – приріст живої 
маси, гній; товарна риба; яйця, пташиний послід; мед, віск, прополіс)); 
додаткові біологічні активи рослинництва (довгострокові біологічні активи – 
чубуки, саджанці дерев; поточні біологічні активи – розсада); додаткові 
біологічні активи тваринництва (довгострокові біологічні активи – приплід по 
основному стаду ВРХ, овець, свиней; поточні біологічні активи – матеріал для 
розведення риби, нові рої). НП(С)БО 30 не поширюється на продукти 
переробки: по довгострокових біологічних активах рослинництва 
(виноматеріали, сікоматеріали, сухофрукти, консерви фруктові, 
пиломатеріали); по поточних біологічних активах рослинництва (борошно, 
комбікорми, крупа, консерви овочеві, соління, масло рослинне, цукор, сінаж, 
силос); по довгострокових біологічних активах тваринництва (пряжа, бринза, 
сметана, масло, сир, м’ясопродукти по основному стаду тварин); по поточних 
біологічних активах тваринництва (м’ясопродукти (від тварин на вирощуванні 
та відгодівлі й дорослої птиці), рибні продукти) [5]. 

У процесі проведення аудиту операцій з основними засобами потрібно 
враховувати їх специфічний склад, а також той факт, що норми 
НП(С)БО 7 «Основні засоби» не поширюються на операції з біологічними 
активами, пов’язаними з аграрною діяльністю й оціненими за справедливою 
вартістю за мінусом очікуваних витрат на місці продажу [6]. 

Слід також враховувати, що НП(С)БО 16 «Витрати» не поширюється на 
витрати, котрі пов’язані із первісним визнанням та зміною справедливої 
вартості біологічних активів, пов’язаних з аграрною діяльністю, та з первісним 
визнанням сільськогосподарської продукції [4]. 

Під час організації аудиту в агросфері Г.М. Давидов та Н.С. Шалімова 
рекомендують враховувати вплив як природних чинників, так і соціальних. 
Дослідники акцентують увагу на тому, що в сільському господарстві земля 
виступає важливим засобом виробництва, в той час як на промисловому 
підприємстві вона є лише місцем, де розташовується підприємство [1]. 

При організації та проведенні аудиту на підприємствах агросфери 
доцільно враховувати особливості документального оформлення господарських 
операцій, досліджувати постановку контролю за збереженням поголів’я, 
використанням кормової бази, насіння й посадкового матеріалу, рухом 
сільськогосподарських тварин, розрахунком приросту живої маси, 
переведенням молодняка тварин в основне стадо, періодичністю проведення 
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інвентаризацій. Потрібно здійснювати звірку первинних документів, 
попередньо перевірених за формою та змістом, з даними аналітичного та 
синтетичного обліку. Слід встановити відповідність даних аналітичних реєстрів 
та даних синтетичного обліку за рахунками 21 «Поточні біологічні активи», 
15 «Капітальні інвестиції», 16 «Довгострокові біологічні активи». 

У процесі аудиту необхідно перевірити дотримання встановленої 
послідовності при розподілі витрат (зважаючи на наявність основної, суміжної, 
побічної продукції, а також витрат під врожай поточного та наступного року), 
визначенні одиничної собівартості (враховуючи, що окремі види продукції 
можуть бути перехресно використані в різних галузях сільського господарства). 
Також слід звернути увагу на наявність у наказі про облікову політику 
підприємства переліку статей витрат та інформації про бази розподілу витрат. 

Необхідно враховувати, що значна кількість сільськогосподарських 
товаровиробників є платниками єдиного податку (четверта група). З огляду на 
це, аудитор повинен звернути увагу на дотримання суб’єктом господарювання 
наступних вимог: для юридичних осіб – дотримання частки 
сільськогосподарського товаровиробництва за попередній податковий (звітний) 
рік на рівні 75% або вище; для фізичних осіб-підприємців, які провадять 
господарську діяльність у межах фермерського господарства – здійснення 
виключно вирощування, відгодовування сільськогосподарської продукції, 
збирання, вилову, переробки власно вирощеної або відгодованої продукції та її 
продажу; провадження діяльності за місцем податкової адреси; відсутність 
найманих працівників; зайнятість у фермерському господарстві виключно 
членів сім’ї підприємця; наявність площі сільгоспугідь та/або земель водного 
фонду у власності та/або користуванні членів господарства у розмірі мінімум 
0,5 га – максимум 20 га сукупно [7]. 

Враховуючи вищевикладені та інші особливості, аудитор може виявити 
недоліки та помилки у процесі ведення обліку та складання звітності, 
розробити для кожного суб’єкта агробізнесу рекомендації щодо вдосконалення 
системи обліку та внутрішнього контролю, що сприятиме підвищенню 
ефективності ведення обліку та здійснення господарської діяльності загалом. 
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СТРУКТУРА ТА ФУНКЦІЇ  
АГРОПРОМИСЛОВОГО КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ 

 
Агропромисловий комплекс (АПК) України являє собою вертикально 

інтегроване формування з сукупності взаємопов’язаних між собою галузей та 
суб’єктів господарювання, зайнятих виробництвом засобів та предметів праці 
для сільського господарства й переробної промисловості, а також 
виробництвом сільськогосподарської сировини та продовольчих товарів, їх 
зберіганням та доведенням до споживача. Тобто, АПК поєднує наступні ланки: 
I) сільськогосподарське машинобудування; машинобудування для харчової 
промисловості; агрохімічна та комбікормова промисловість; система 
агротехнічного сервісу; II) сільське господарство; III) харчова промисловість; 
складське господарство; торговельні та інші підприємства й організації, які 
займаються доведенням кінцевого продукту до споживача. 

Актуальність дослідження складових компонентів АПК та його функцій 
підтверджується тим, що Україна є всесвітньо відомою житницею й забезпечує 
не лише власні потреби в агропродовольчих товарах, а й вагому частку 
експорту продовольства у різні країни світу (таблиця 1). 

Не дивлячись на воєнний стан, у 2022 р. Україна продовжує виробляти та 
експортувати агропродовольчі товари. У січні-серпні 2022 р. на частку живих 
тварин та продукції тваринного походження у товарній структурі експорту 
припадало 3,3%, продуктів рослинного походження – 25,1%, жирів та олії 
рослинного або тваринного походження – 12,6% [4]. 


